

梧桐河畔话增收

□王艳 本报记者 姜斌 刘畅

“今年,我这块地水稻亩产达到了1630斤。”望着新收获的粮食,种植户孙海峰脸上绽放满足的笑容。金秋时节,位于梧桐河畔的北大荒集团梧桐河农场的30.67万亩土地上,处处洋溢着丰收的喜悦。这正是该农场大力实施良种、良法、良制、良田、良机“五良”深度融合发展战略结出的硕果。

“还田粪肥必须达标后均匀抛撒,翻地机车要同步作业,确保肥料高质量融入土层。”在梧华管理区的田间地头,农场农业发展部总经理贾聚荣的身影穿梭其间,紧盯粪肥还田作业标准,督促工作人员严把技术流程关。

“粮食要增产,耕地是命脉。”贾聚荣一语道破关键,“我们始终锚定‘土壤肥沃、旱涝保收、永续利用’的良田建设

目标,一手抓黑土地保护工程,一手推高标准农田建设。”

为守护黑土地肥力,农场打出一套“组合拳”:秸秆还田破解土壤板结难题,侧深施肥提升肥料利用率,测土配方施肥为耕地精准“定制营养餐”,农药包装废弃物回收治理农业面源污染……一系列举措落地见效,不仅实现化肥使用量稳步下降、耕地“零污染”,更达到了保护耕地质量与降低种植成本的双赢。数据

是最好的证明,近年来,农场土壤有机质含量已提升0.6%,黑土地“越种越肥”。

耕地质量在逐步提升,高标准农田的建设脚步也一刻不停。过去五年,梧桐河农场累计投入超1亿元,重点推进土地平整、水利设施升级、农田道路硬化等项目。

种子“芯片”强,粮食产量才有底气。作为省内重要的良种试验与繁育基地,梧桐河农场承担了水稻科研单位、垦丰种业等400余个品种的试验任务,辐射带动种子繁育面积超5万亩,每年

为种植户增收550余万元。

依托资源优势,农场进一步优化种植结构,构建起“高产+优质”的品种格局:水稻领域,天盈6739、龙粳31等高产品种占比70%,绥粳103、垦川102等特色优质品种占比30%;玉米主打高产、短生育期品种;大豆聚焦高蛋白品种。农场所种植品种覆盖率实现100%,每一寸土地都种上“最优种”。

“我们结合农场实际,总结推广了一批接地气、成效好的高产高效种植模式,水稻‘234’高产种植模式就是典型代表。”农场副总经理李百春介绍,该模式集成“一翻两旋两平”高标准整地模式与“稀播密植+宽窄行插秧”栽培模式两大核心技术,把水稻增产潜力挖到了极致。

为提升农业生产效率,农场持续鼓励种植户更新农机装备,近三年来累计更新农机具2600余台套,目前主要作业环节机械化作业率已实现100%。其中,激光及卫星平地机保有量达500余台套,年平地作业量超20万亩,覆盖率83%以

上;插秧机导航系统保有量680余台套,实现高精度插秧机全覆盖,年作业面积超22万亩,覆盖率90%以上。

经营管理现代化是粮食产能提升的重要保障。在创新经营模式方面,梧桐河农场探索出旱田“六统一”农机编制化管理,集中机械力量开展耕、种、管、收等旱田作业,彻底改变了过去种植户“各自为战”的困境。

“以前种地自己干自己的,不仅成本高,技术也跟不上。现在有了旱田‘六统一’模式,从播种到收割都不用愁,省了不少心,产量也上来了。”种植户郭洪波朴实的话语道出了该模式带来的实惠。截至目前,梧桐河农场旱田“六统一”农机编制化管理面积已达4.76万亩,占全农场旱田总面积的72%。

稻米香里说丰年。

王艳摄

兰西2000亩黑大豆完成收获

本报讯(张晨光 记者董新英)眼下,黑大豆收获正当时。在位于兰西县康荣镇黑大豆种植基地,饱满的豆荚沉甸甸地垂挂在枝头,大型收割机正紧锣密鼓地进行收获,伴随着机器作业的轰鸣声,一粒粒色泽黝黑的大豆被装进运输车,农田里一派繁忙的秋收景象,种植户的脸上洋溢着丰收的喜悦。

兰西县通过科学管理和现代化农业技术应用,推进黑大豆种植产业化,目前,该县康荣镇、红光镇、北安乡等地总面积2000亩的黑大豆已完成收获,将为种植户带来可观收益。

近年来,兰西县种植的大豆在品种优化和种植技术上不断取得突破,种植面积和产出效益不断攀升。今年,该县农业农村局在多个乡镇试验推广黑大豆种植,通过选用优质作物品种,结合精准施肥、病虫害绿色防控等现代农业科技,有效提升了黑大豆的产量和品质。

“我们通过优化品种结构,实施米豆轮作,推广110厘米大垄种植,应用根瘤菌拌种固氮,减少化肥投入,实施绿色生产。为了防止大豆后期脱肥,我们在大豆的出花期、盛花期、结荚期、鼓粒期增施叶面肥,保证大豆正常生长。”兰西县农业农村局副局长王兴坤说。

集贤奏响秋收整地交响曲

□文/摄 杨昕宇 赵堃
本报记者 潘宏宇

金秋时节,集贤大地遍野金黄,成熟的庄稼在阳光下熠熠生辉。随着大豆、玉米、水稻等主粮陆续归仓,全县秋粮收获已临近尾声。在机器轰鸣中,深松深翻秋整地作业与收割机唱和相随,奏响了“丰收曲”与“备耕歌”。

在太平镇大玉村,大马力玉米收割机在田间穿梭作业。机械过后,一排排挺拔的玉米秆被“吞”进机器,金黄的玉米粒收入仓内,粉碎的秸秆均匀撒回田间。村民王宝臣脸上洋溢着丰收的喜悦:“今年比往年气温高,收粮收得早,产量也比去年高。一年到头,这是最高兴的时候。”

收割完成之后,秋整地作业同步展开。在集贤镇同意村,村党支部书记孙景涛正在田间查看翻地质量。这个村今年投入多台大马力农机,前面大田刚收获完,翻地拖拉机便开进田间整地。刚刚翻起的泥土黝黑黝黑,在秋日阳光下闪着油亮的光泽。“前车

收后车翻,地里的土上冻前都能翻一遍。”孙景涛抓起一把松软的泥土说,“翻地能打破犁底层,土壤更疏松不板结。来年开春也能早点春耕。”

集贤县今年粮食总播种面积

182.32万亩,其中玉米131.089万亩、大

豆34.462万亩、水稻11.311万亩、

杂粮0.44万亩。集贤县农业农村部

门负责人介绍,今年雨水调和,作物

成熟早,秋收也比往年提前了。全县

紧扣“早发动、早准备、早落实”工作思路,调集各类农机具1000余台套,全面保障秋整地作业需求。同时,采用“人停机不停”昼夜作业模式,组织农技人员深入田间地头开展指导,严格按照深翻、深松整地不低于30厘米的要求,确保全县秋整地高质量推进、高标准完成,为来年农业丰收筑牢坚实基础。

翻地机械正在作业。

黑土“匠心”驻雪域 格桑花开育英才

黑龙江农业经济职业学院援藏育人工作纪实

□尚明媚 本报记者 刘晓云

从林海雪原到雪域高原,从对雪域职教的坚守到跨越千里的牵手,这份穿越山海的奔赴,以教育为桥、以专业为桨、以担当为帆、以热爱为炬,将“匠心育人”的种子播撒在雪域高原。二十余载耕耘不辍,让职业教育的格桑花在藏区绚烂绽放。

黑龙江农业经济职业学院于2003年开始在西藏地区招生,截至目前已累计招收西藏籍学生2023人,为藏区培养毕业生1288人。二十多年来,该院藏区人才培养的成功经验被省内外兄弟院校借鉴和推广。

执着坚守二十余载结硕果

2018年11月,全国职业院校精准扶贫协作联盟推出了题为《让龙江大地绽放最美的格桑花——两百余名藏族学子在黑龙江农业经济职业学院的求学之路》的署名文章;2019年10月,黑龙江农业经济职业学院“深入开展教育扶贫,以职教大爱温暖藏族学生求学路”案例被收入《中国高等职业院校精准扶贫发展报告》;同年11月,在全国校长联谊会上,教育部促成充分肯定了该院“助力培养西藏畜牧业紧缺人才、创新脱贫攻坚举措”的“藏区牧匠”人才培养案例。近年来,学院通过“人才共育、资源共享、技术输出、师资培训、干部选派”等多种援藏模式,全方位助力藏区职业教育提质升级。

2024年,获批“格桑花开”省级辅导员名师工作室;《多元聚力 链式融通 启智润心:农职院校‘卓越牧匠’培养体系创新与实践》获2024年黑龙江省政府教学成果奖特等奖;《赋能畜牧·分类聚向·实战成才——龙藏“新牧匠”培养模式》获2022年黑龙江省教学成果奖二等奖,《“三结合、三融合”两地共育“藏区牧匠”的探索与实践》获2020年黑龙江省教学成果奖一等奖。《高职院校藏族学生职业素养培养的研究与实践》获批2023年黑龙江省教育科学规划重点课题;《铸牢中华民族共同体意识引领下高职院校辅导员队伍与藏族学生综合素质双元提升的研究与实践》获批2025年黑龙江省教科研重点课题。

学院培养的毕业生遍布西藏各地区,企事业单位对毕业生给予了高度评价。其中,日喀则地区政府曾专门致信学院当时的主管部门黑龙江农业经济职业学院,表达感谢。

精准帮扶 远赴高原拓就业

2023年5月,学院组织就业工作小组,派出招生就业处王博、动物科技系田洪峰前往拉萨、山南、日喀则,那曲等地开展西藏自治区学生精准就业推进工作。“就业走西藏”专项活动历时16天,对接交流西藏自治区6个人社局,洽谈11家藏区企业,家访11名就业困难毕业生。形成西藏地区就业政策文件汇编,面向2023届西藏籍毕业生,与当地人

石榴花开 志愿服务心连心

学院与牡丹江心血管医院联合开展“石榴花开”藏族先心儿童关爱行动,在医院开设“石榴花课堂”,学院藏族学生志愿者开展常态化服务,通过课程辅导、文艺活动、心理关爱等方式,服务先心患儿和家长。2024年10月,组织藏区先心儿童入校,参加升旗仪式、参观科普展馆、品尝农家美食等。

2025年9月,在黑龙江省援藏工作组的统筹和带领下,西藏康麻县艺术团走进黑龙江农业经济职业学院,开展“心手相连 藏情石榴花开聚农经”主题文化交流活动。通过校内参观和文艺演出,搭建了龙藏两地文化互鉴的桥梁,进行了一次铸牢中华民族共同体意识的生动实践。

薪火相传 农经援藏代代传

据悉,学院人文艺术系教师王晶将前往日喀则职业技术学院对口援建,负责婴幼儿托育服务与管理专业建设与教学,持续助力西藏自治区职业教育发展与专业建设。

从黑土沃野到雪域高原,变的是海拔与风景,不变的是学院“以教育报国、以匠心育人”的初心和担当。每一位援藏教师的足迹,每一名藏区学生的成长,都在书写着“民族团结一家亲”的动人故事。未来,学院将继续以专业为笔、以热爱为墨,在雪域高原续写更多教育帮扶的新篇章,让职业教育的格桑花越开越艳。

对俄免签政策实施一个月

入境我省俄罗斯旅客同比增长28.4%

本报16日讯(邱小平 张鹤凯 记者蔡智)为进一步便利中外人员往来,今年9月15日至明年9月14日,我国对俄罗斯普通护照人员试行免签政策。16日,记者从黑龙江出入境边防检查总站获悉,政策实施1个月来,已经有4.6万余名俄罗斯旅客入境黑龙江,同比增长28.4%,其中免签入境4.3万余人次。

数据显示,对俄免签政策实施1个月,黑龙江出入境边防检查总站统计,9月15日至10月14日,全省口岸出入境人员26.5万人,同比增长12.5%;入境俄罗斯籍旅客4.6万人,同比增长28.4%,其中免签入境

俄罗斯旅客4.3万人次;免签入境由当中,观光休闲的占比98.3%,黑河、绥芬河、东宁、哈尔滨、密山、萝北、萝北、同江、抚远等9个口岸均有俄罗斯旅客免签入境。

数据显示,对俄免签政策实施1个月,黑河出入境边防检查总站统计,9月15日至10月14日,全省口岸出入境人员26.5万人,同比增长12.5%;入境俄罗斯籍旅客4.6万人,同比增长28.4%,其中免签入境

俄罗斯旅客4.3万人次。

为应对大幅增加的客流,黑河边检站及时监测口岸客流量变化,预测口岸高峰时段、持续时间和时长,发布通关提示,增开入境通道,缩短旅客候检时间,加快高峰期旅客通关速度。

省国资委2024年度出资企业社会责任报告发布

本报16日讯(记者孙铭阳)16日,由省国资委和中国改革与发展研究会主办的2024年度出资企业社会责任(ESG)报告发布会在哈尔滨举行。龙江森工集团、龙煤集团、建投集团、交投集团、新产投集团等10家省属国企及部分省属上市公司集中发布社会责任(ESG)报告。

2024年,省国资委派出企业在一系列重要任务和重大考验面前,用实际行动诠释了龙江国企的使命担当。它们争当护航亚冬会“主力军”,积极助力赛事成功举办;它们深度融入共建“一带一路”,参与承建25个海外施工项目,遍布欧洲、亚洲、非洲的14个国家和地区;它们持续巩固

拓展脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴,帮扶9个县、120个村、1.5万户脱贫户走上致富道路。

出资企业深入实施科技创新专项行动,拥有省级以上研发平台35个、高新技术企业76户、专精特新企业26户,全年研发投入26.29亿元,同比增长20.96%,研发投入强度达到1.92%,同比增长22.3%,首次在东北三省省级监管企业中位列第一名,超越全国地方监管企业平均水平。贯彻落实全省战略性新兴产业倍增计划和未来产业加速计划,布局新产业项目57个,投资75.5亿元,实现营收291亿元,占整体营收21.3%,产业发展向新求质、向上图强。

中国杯短道速滑精英联赛第二站在哈开赛

本报16日讯(记者杨镭)16日,2025—2026赛季中国杯短道速滑精英联赛第二站在省冰上训练中心综合馆开赛。

据了解,本站比赛共有来自全国31支代表队的230名运动员争夺男女500米、1000米、1500米,女子3000米接力,男子5000米接力,以及2000米混合团体接力项目共9枚金牌。各项目决赛将集中于18日、19日进行。

作为国内级别最高、规模最大的短道速滑赛事之一,中国杯短道速滑精英联赛为短道速滑项目备战米兰冬奥会,培养优秀后备人才奠定了坚实基础,为推动我省冰雪运动发展和提高我省冰雪项目知名度提供了重要平台。

据悉,2025—2026赛季中国杯短道速滑精英联赛共设四站,其中首站于日前在承德水上运动中心结束,第三站和第四站均将于11月下旬在呼和浩特体育中心综合体育馆举行。

《大国脊梁·百年浩歌》在大庆展演

本报讯(王翠 记者刘楠 李民峰)近日,大庆歌剧院内座无虚席、气氛庄重热烈,大庆油田有限责任公司工会的1000余名职工齐聚于此,沉浸在大型原创交响组歌《大国脊梁·百年浩歌》的震撼艺术氛围中。

为纪念中华全国总工会成立一百周年,由省总工会主办,大庆市委宣传部、大庆市总工会联合出品的这部作品,通过交响、声乐、合唱、舞蹈、和声等艺术形式,生动勾勒百年来中国共产党领导下的中国工人运动的壮阔历程,深情讴歌中国工人阶级在革命、建设、改革、复兴事业中的卓越贡献。

适逢首个“大庆精神(铁人精神)宣传日”,该剧在大庆迎来集中观看热潮。11日至14日,大庆油田、大庆石化、大庆钻探等企业相继组织6场专场演出,累计6000余名一线职工和工会干部到场观看。

鸡西,煤城闪耀文明之光

(上接第一版)在交通路口设置文明引导岗、景区设立文明旅游驿站、餐饮场所摆放“光盘行动”桌牌……这些细致入微的措施正在鸡西全市逐渐形成自觉有序的社会风尚。

鸡西市的精神文明建设注重城乡融合发展。在城市,公共文化设施持续完善,市文化中心、博物馆、图书馆、体育运动中心等相继投入使用,工业博览园向市民开放。城市更新成效显著,维修改造道路67条,开工改造老旧小区420个,改造棚户区9416户。三年来,鸡西的城市面貌发生了翻天覆地的变化。同时,鸡西市实施“绿在鸡西”三年行动,使城市绿化覆盖率达到43.55%。生态环境持续改善,污染防治攻坚战成效考核连续三年排名全省第二位。

在乡村,鸡西市出台《关于实施农村精神文明建设行动推进乡村建设方案》,开展“除陋习、树新风”专项行动。麻山区龙山村入选第三届全国村级“乡风文明建设”典型案例,鸡西市鸡冠区和虎林市在全省乡风文明工作会议上作经验交流。目前,鸡西已成功创建全国文明村镇8个,建设乡风文明试点村镇491个,占全市村镇总数的90%以上。

鸡西市聚焦群众需求,构建覆盖16个领域的新时代文明实践项目库,策划推出文明实践阵地“十百千”示范项目63个、新时代文明实践志愿服务项目73个。这些项目先后荣获黑龙江省新时代文明实践志愿服务项目大赛金奖1个、铜奖2个、优秀奖7个、创意奖1个。

积极探索文明实践新路径,创新打造“文艺+宣讲”模式,以快板、秧歌等艺术形式阐释党的主张、传播党的声音,深入推“书香鸡西”建设,通过举办读书分享会、诗词大赛等文化活动,营造浓厚书香氛围。在传统节日与重要时间节点,广泛开展各类文明实践活动,让文明实践融入鸡西人的日常生活,成为这座城市的新风尚。

从煤矿之城到文明之城,鸡西正在经历一场深刻的转型。这种转型不仅是经济结构的调整,更是城市精气神的重塑。道德的力量,正在点亮这座东北城市的未来之路。